

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 41PP/20/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8122013158
Dátum vydania rozhodnutia: 03. 10. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Vorobel
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2022:8122013158.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov samosudcom JUDr. Mariánom Vorobelom, na verejnom zasadnutí konanom dňa 03. októbra 2022 v Prešove, o podmienenečnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, v spojení s § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona súd zamietá návrh ods. A. B., nar. X.X.XXXX v B. C., trvale bytom D. E. XXX/X, F., G.. B. C. o podmienenečné prepustenie z výkonov trestov odňatia slobody, ktoré mu boli uložené trestným rozkazom Okresného súdu Stará Ľubovňa, sp. zn. 8T/2/2021 zo dňa 25.1.2021 a rozsudkom Okresného súdu Stará Ľubovňa, sp. zn. 1T/29/2022 zo dňa 20.6.2022.

odôvodnenie:

Trestným rozkazom Okresného súdu Stará Ľubovňa, č. k. 8T/2/2021-292 zo dňa 25.01.2021, bol odsúdený uznaný vinným zo spáchania prečinu nebezpečného vyhrážania podľa § 360 ods. 1, ods. 2 písm. b) Trestného zákona, za čo mu bol o. i. uložený podmienenečný trest odňatia slobody vo výmere 7 mesiacov so skúšobnou dobou v trvaní 18 mesiacov. Uznesením Okresného súdu Stará Ľubovňa, č. k. 8T/2/2021-384 zo dňa 18.07.2022, bolo rozhodnuté o neosvedčení sa odsúdeného v skúšobnej dobe určenej trestným rozkazom Okresného súdu Stará Ľubovňa, č. k. 8T/2/2021-292 zo dňa 25.01.2021, pričom súd nariadil trest odňatia slobody v trvaní 7 mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Následne bola uznesením Okresného súdu Stará Ľubovňa, č. k. 8T/2/2021-386 zo dňa 22.08.2022, do uloženého trestu odňatia slobody započítaná väzba odo dňa 15.10.2020 do 25.01.2021.

Rozsudok Okresného súdu Stará Ľubovňa, č. k. 1T/29/2022-232 zo dňa 20.06.2022, bol odsúdený uznaný vinným zo spáchania prečinu nebezpečného vyhrážania podľa § 360 ods. 1, ods. 2 písm. b) Trestného zákona, za čo mu bol o. i. uložený trest odňatia slobody vo výmere 10 mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 20.06.2022. Následne bola uznesením Okresného súdu Stará Ľubovňa, č. k. 1T/29/2022-243 zo dňa 07.07.2022, do uloženého trestu odňatia slobody započítaná väzba odo dňa 08.03.2022 do 20.06.2022.

Dňa 13.09.2022 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného A. B. o jeho podmienenečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Odsúdený odôvodnil svoju žiadosť tým, že počas výkonu väzby a trestu odňatia slobody sa správal slušne, a jeho skutok ho mrzí. Po prepustení z VTOS by sa chcel zamestnať a žiť plnohodnotný život a byť nápomocný rodine.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním listinných dôkazov, konkrétne žiadosti odsúdeného o podmienenečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, odpisu registra trestov, hodnotenia odsúdeného riaditeľom ÚVV a ÚVTOS Prešov, a obsahom pripojených spisov Okresného súdu Stará Ľubovňa, sp. zn. 8T/2/2021 a 1T/29/2022.

Odsúdený sa verejnou zasadnutím uviedol, že na podanej žiadosti trvá, aj vzhľadom na svoj zdravotný stav. Je po mozgovej príhode, takisto sa chce postarať o svoju matku, je nevládna. Chce byť na zimu doma a je ochotný aj v prípade prepustenia na slobodu pokračovať v prípadnom ochrannom liečení. Je rozhodnutý abstinovať. Chce sa starať o matku, musí s ňou chodiť po lekároch. Chcem si tiež vybaviť vodičský preukaz.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Prešov, v rámci svojho záverečného návrhu uviedol, že žiadosť odsúdeného navrhuje zamietnuť.

V odpise registra trestov má odsúdený celkovo päť záznamov, pričom prvé odsúdenie je ešte z roku 1990, a v nasledujúcich dvoch prípadoch sa neho hľadá, akoby nebol odsúdený. Posledné dve odsúdenia sú vo veciach Okresného súdu Stará Ľubovňa, sp. zn. 8T/2/2021 a 1T/29/2022.

Z hodnotenia ÚVTOS Košice-Šaca vyplýva, že odsúdený bol zo slobody predvedený do cely predbežného zadržania dňa 08.03.2022. Na výkon väzby bol dodaný do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov dňa 11.03.2022. Väzbu vykonal v štandardnom režime. Počas väzobného stíhania nedostatky v plnení povinnosti nie sú evidované, voľný čas trávil prevažne pasívnym spôsobom. Dňa 22.06.2022 bol v uvedenom ústave prevedený do výkonu trestu. Správanie sa odsúdeného počas krátkeho obdobia výkonu trestu v spomínanom ústave bolo na požadovanej úrovni, k personálu sa správal slušne, v oblasti dodržiavania poriadku a hygieny neboli zaznamenané problémy. V dodržiavaní ústavného poriadku a zákonov sa nedostatky rovnako nevyskytli. Dňa 13.09.2022 bol umiestnený k ďalšiemu výkonu trestu a zároveň nastúpil ústavné protialkoholické ochranné liečenie na Úsek ochranných liečení zdravotníckeho zariadenia ÚVTOS Košice-Šaca. V rámci vnútornej diferenciacie bol zaradený do diferencιαčnej skupiny oddiel špecializovaného zaobchádzania – ochranná liečba. Za krátky čas pobytu je správanie odsúdeného primerané a slušné. V dodržiavaní noriem a predpisov nebol evidovaný nedostatok. Autority rešpektuje bez výhrad, v interpersonálnych vzťahoch je nekonfliktný. Zúčastňuje sa terapeutických aktivít liečebného režimu v zmysle platných legislatívnych noriem o ochranných liečeniach. Je pacientom v terapeutickej komunite a zúčastňuje sa intenzívnej skupinovej psychoterapie, ktorej cieľom je získanie náhľadu na svoje závislé správanie a pozitívneho postoja k abstinencii. Zároveň je členom v skupinách pomocného terapeutického charakteru ako sú arteterapia, ergoterapia, či muzikoterapia, kde je vytvorený priestor pre sebaopoznanie, nácvik sociálnych zručností a korekciu dysfunkčných vzorcov správania. Postoj k trestnej činnosti má kritický. Do voľnočasových oddielových víkendových aktivít sa doposiaľ nezapojil. Odsúdený doposiaľ nebol pracovne zaradený. Podieľa sa na činnostiach pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného formou upratovania spoločných priestorov izby, kde je umiestnený. Odsúdený nebol v oddiele poverený vykonávaním oddielového rajónu.

Ochranné ústavné protialkoholické ochranné liečenie naďalej trvá, nie je ukončené. Program zaobchádzania bol odsúdenému určený dňa 22.09.2022, a preto v aktuálnej etape výkonu trestu nie je možné z objektívnych dôvodov vyhodnotiť jeho plnenie. Riziko recidívy trestnej činnosti je stredné, resocializačná prognóza je menej priaznivá.

Na základe vyššie uvedených poznatkov odsúdený A. B., v aktuálnej etape výkonu trestu odňatia slobody svojím správaním a plnením povinností čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmienené prepustenie a riaditeľ ÚVTOS Košice-Šaca neodporúča sa podmienené prepustenie.

Na verejnou zasadnutím zástupca ÚVTOS uviedol, že na hodnotení odsúdeného sa nič nezmenilo. Odsúdený nemá evidovanú žiadnu disciplinárnu odmenu ani žiadne disciplinárne potrestanie.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmienenom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnou zasadnutím. Ak bol návrh odsúdeného o podmienené prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne

Podľa § 67 ods. 1 Trestného zákona, osoba odsúdená za obzvlášť závažný zločin alebo osoba odsúdená na trest odňatia slobody podľa § 47 ods. 2 okrem osoby odsúdenéj na doživotie môže byť podmienené prepustená až po výkone troch štvrtín uloženého trestu odňatia slobody.

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu (ktorá je v danom prípade po výkone polovice uloženého trestu), ako aj po splnení materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie sa odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejmé, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody dňa 10.08.2022, a teda odsúdený vykonal potrebnú časť z výmery uloženého trestu, avšak s poukazom na vykonané dôkazy, najmä na skutočnosti zistené z hodnotenia odsúdeného a odpisu registra trestov odsúdeného, súd dospel k záveru, že doposiaľ vykonaný trest odňatia slobody nespĺnil svoj prevýchovný účel.

Podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody umožňuje zmiernenie, resp. skrátenie výkonu trestu odňatia slobody v ústave na výkon trestu vtedy, ak výkonom trestu odňatia slobody vo väzenskom zariadení bol nápravovýchovný cieľ dosiahnutý skôr, ako odsúdený vykonal trest v uloženej výmere. Teda účel trestu bol dosiahnutý už odpykaním si určitej časti uloženého trestu a z tohto dôvodu výkon zvyšku uloženého trestu odňatia slobody nie je ďalej potrebný. Súd po vykonanom dokazovaní konštatoval, že odsúdený sa počas výkonu trestu odňatia slobody správal riadne a v súlade s pokynmi príslušníkov ZVJS a ústavným poriadkom. Dôvodmi, prečo súd zamietol žiadosť odsúdeného je jednak osoba odsúdeného a jeho kriminálna minulosť, s charakter skutkov pre ktoré bol odsúdený v predmetnej veci. Doterajšie správanie sa odsúdeného počas VTOS súd vníma skôr ako prispôsobenie sa podmienkam VTOS, nakoľko nebol doposiaľ ani raz disciplinárne odmenený, a nie ako jeho reálnu nápravu, ktorá u neho ho povedie v budúcnosti k vedeniu riadneho života. V kontexte všetkých okolností sa javí žiadosť odsúdeného, ako podaná predčasne v zmysle (ne)naplnenia materiálnych podmienok pre poskytnutie benefitu v podobe podmiennečného prepustenia z VTOS. Pre riadnu nápravu odsúdeného a naplnenie represívnej a prevýchovej zložky trestu je podľa názoru súdu potrebné na odsúdeného pôsobiť aj zvyškom uloženého trestu odňatia slobody, aby tak riadne prehodnotil svoj postoj k páchaníu trestnej činnosti a svoje ďalšie správanie sa na slobode.

Treba ešte dodať, že rozhodnutie o podmiennečnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody má fakultatívnu povahu a na také rozhodnutie nemá odsúdený právny nárok.

Súd má so zreteľom na uvedené za to, že odsúdený A. B. nespĺňa materiálne podmienky na podmiennečné prepustenie zmysle § 66 ods. 1 Trestného zákona a na jeho prevýchovu bude potrebné pôsobiť výkonom trestu odňatia slobody v trvaní, aké mu bolo uložené trestným rozkazom Okresného súdu Stará Ľubovňa, sp. zn. 8T/2/2021 zo dňa 25.01.2021 a rozsudkom Okresného súdu Stará Ľubovňa, sp. zn. 1T/29/2022 zo dňa 20.06.2022. Súd na základe vyššie uvedených skutočností a právnych úvah rozhodol tak ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a žiadosť odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu má právo podať sťažnosť odsúdený i prokurátor v lehote 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove. Sťažnosť má odkladný účinok.